

令人心碎 全球新冠病例过亿

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间27日6时23分,全球新冠确诊病例已超过1亿,达100164399例,死亡病例为2153477例,这一数字令人心碎。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达25415144例,死亡病例为424398例。

世界卫生组织总干事谭德塞25日援引两份最新报告说,新冠疫情估计已给全球造成数万亿美元损失,如不能公平分配疫苗,世界将面临道德和经济双重灾难。

新冠疫情暴发以来,全球政治、经济、社会等方面受到重大冲击。2021年,疫苗大规模接种等举措给疫情控制带来曙光,但病毒变异等风险继续暗流涌动,给世界带来新的不确定性和考验。疫情大考下,加强国际团结合作更显必要。



1月26日,在法国巴黎一家医院的重症监护室,医护人员照顾一名新冠患者。

新冠病例过亿后的世界

1、COVID-19(新冠)

新冠疫情仍在多国蔓延,全球抗疫拐点难期。美国疫情最重,累计死亡病例超过40万,新总统拜登22日表示美国新冠死亡人数预计将高达60万。英国等多地发现传播率更高的变异病毒,多国升级防疫举措。

尽管已有多款疫苗完成研发并投入使用,但由于部分西方药企疫苗产能不如预期,富国抢购囤积疫苗,“疫苗民族主义”抬头,全球新冠疫苗的公平分配面临挑战。

2、Crisis(危机)

疫情持续蔓延构成全球风险,可能触发或加深其他社会和经济危机。

世界经济论坛发布《2021年全球风险报告》指出,疫情加剧贫富差距和社会分化,加深健康、经济和数字鸿沟,并可能在未来5至10年加剧地缘政治紧张。

美国政治风险咨询公司欧亚集团在“2021年世界十大风险”报告中,将“新冠疫情长期持续”列为第二大风险,仅次于“美国政治分裂”。而疫情与美国政治分裂这两大风险的交互影响和发展,或将在全球经济、债务、地缘政治等方面带来更多新危机。

3、Climate(气候)

新冠疫情让气候变化以新的视角再次引起重视。

西班牙巴塞罗那国际事务中心研究员爱德华·索莱尔·莱查在《2021年的世界——国际关系中的十大主题》报告中认为,疫情中人们的流动和消费模式变得更为低碳,抗击大流行的斗争或许可被视为应对气候危机的一次尝试。

第26届联合国气候变化大会将于11月举行,国际社会将迎来再次携手应对气候变化的新契机。

4、Conflict(冲突)

新冠疫情席卷全球,但2021年的世界仍在发生或酝酿各种各样的冲突。疫情将让一些冲突和争执平添不少人道主义悲剧。

美国《外交政策》网站在预测“2021年值得关注的10个冲突”中,罗列了阿富汗、也门、利比亚、伊朗美国关系等冲突风险点。文章以也门为例指出,也门的战争成了联合国心目中最严重的人道主义灾难,而新冠疫情加剧了饱受贫穷、饥饿和疾病困扰的也门平民的苦难。

5、Currency(货币)

新冠疫情给世界经济带来极大冲击,美国和不少其他国家出台了大规模的货币宽松和财政刺激计划。日前,美国又宣布一项总额高达1.9万亿美元的经济救助计划。美国知名投资人吉姆·罗杰斯预测,美联储史无前例的印钞数量是“2021年最大的风险”。此外,疫情加快了数字货币的推行步伐。国际清算银行说,全球80%的央行在研究创立本国数字货币的可行性。国际货币基金组织首席经济学家肯尼斯·罗戈夫指出,数字货币的推行关系到全球金融稳定和信息控制。

6、Competition(竞争)

世界经济论坛在《2021年全球风险报告》中也指出,新冠疫情加剧了大国间竞争。报告说,随着一些联盟的削弱,国际关系在大国对抗中将变得更不稳定,疫情使得面对面交流的传统外交受到削弱,不稳定趋势或变得更加突出。

7、Cooperation(合作)

新冠疫情大流行引发全球性大危机,暴露出全球和各国治理体系中的诸多脆弱环节。疫情同单边主义、气候变化、粮食安全、跨境犯罪、恐怖活动等因素相互叠加,给世界和平与发展带来前所未有的挑战。重大危机面前,没有一个国家可以独善其身,各国团结合作的需求尤为迫切。坚持多边主义、合作应对挑战的重要意义比任何时候都更加彰显,团结抗疫是摆在国际社会面前的首要任务。

8、Connectivity(互联互通)

新冠疫情给全球贸易、物流、产业链、供应链都带来巨大影响,但正是在疫情冲击下,互联互通更显其必要性。互联互通是共建“一带一路”的主线。疫情当前,“一带一路”合作逆势前行,展现出强大韧性。中国持续推动“一带一路”同各国发展战略深度对接,助力互联互通和复工复产,挖掘生命健康、数字经济、绿色发展等经济新动能,将给世界经济复苏注入更多信心和希望。

拜登谴责在新冠疫情中歧视亚太裔美国人现象

美国总统拜登26日签署备忘录,谴责新冠疫情中出现的亚太裔美国人遭受种族歧视和排外现象。

拜登在备忘录中说,新冠疫情期间,煽动性和排外言论让亚太裔人士、家庭、社区和商家处于风险中。美国联邦政府须承认助推了这些排外情绪,比如政治领袖用地理位置指代疫情。这些言论引发针对亚太裔毫无根据的担忧,同时造成针对他们的霸凌、骚扰和仇恨犯罪率上升。

拜登说,尽管遭受排外,亚太裔在新冠疫情期间乃至美国历史中让美国更加安全。估计约有200万多名亚太裔人士作为医护人员和应急人员等服务于应对这场危机的一线。

拜登说,联邦政府应该处理针对亚太裔的种族歧视、排外情绪等问题。就此,他在备忘录中提出几项措施,包括要求联邦政

府所有部门和机构采取适当措施,确保官方举措、文件和声明中不会出现或造成针对亚太裔种族歧视、排外情绪等的内容;要求美国司法部长与各方协作,以防止针对亚太裔的歧视、霸凌、骚扰和仇恨犯罪等问题。

美国倡议团体联盟“停止针对亚太裔的仇恨”发表声明对拜登备忘录表示欢迎,同时透露,新冠疫情在美国暴发以来,数千名亚裔美国人曾报告遭遇仇恨和暴力行径,绝大多数人生活在担忧之中。

在美国,针对亚太裔的歧视、骚扰和暴力事件在新冠疫情中增加,美国媒体和专家认为,一些政客反复将病毒名称与地理位置联系在一起对此负有一定责任。美国国会众议院去年9月曾表决通过一项决议,谴责“所有形式的与新冠病毒相关的反亚裔情绪”。

不满疫苗减量交付 欧盟怒了

欧洲联盟对两家制药企业减少新冠疫苗交付量的不满日益增加。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩26日敦促药企按约交付。

英国阿斯利康制药公司同一天说,阿斯利康对待欧盟“公平”,正在解决疫苗生产中的问题。冯德莱恩以视频连线形式出席世界经济论坛时说,欧盟投入大量资金助力疫苗研发,“现在,企业必须交付,必须履行责任”,欧盟“严肃”对待此事。

欧盟委员会25日说,阿斯利康减量交付疫苗“不可接受”,欧盟将设立新冠疫苗出口“透明机制”。按照这项机制,在欧盟地区生产新冠疫苗的药企向欧盟以外国家和地区出口疫苗,必须提前通告欧盟。

欧盟委员会首席发言人埃里克·马梅26日接受媒体采访时说:“我们看到疫苗正交付别处,而我们(与阿斯利康)签有合同。”他说,疫苗出口

透明机制并非阻拦疫苗出口,而是为了解决疫苗交付去处。

欧盟成员国一个月前陆续启动新冠疫苗接种,使用美国辉瑞制药公司与德国生物新技术公司联合研发的疫苗。欧洲药品管理局可能于本周末批准阿斯利康与牛津大学联合研发的疫苗在欧盟地区投入使用。

辉瑞本月中旬以比利时一处生产厂调整疫苗产能为由,暂时减少向欧洲的疫苗交付量,预期2月上旬恢复原定交付水平。阿斯利康22日宣布一季度向欧盟疫苗交付量由原定8000万剂减至3100万剂。

阿斯利康全球首席执行官帕斯卡尔·索里奥26日接受德国《世界报》采访时说,一些欧盟国家政府因疫情承受压力,对疫苗交付量减少“情绪激动”,但阿斯利康没有把给欧盟国家的疫苗“转卖至别处”。

“我们的团队正24小时工作,以解决疫苗生产中的诸多问题,”他说,

阿斯利康在英国的供应链遇到类似问题,但英国政府比欧盟早3个月与阿斯利康签署疫苗订购合同。

“在英国,我们有额外的3个月来解决遇到的所有问题。至于欧洲(欧盟地区),我们在解决这些问题上晚3个月,”索里奥说。

一些欧盟成员国主张强势应对阿斯利康和辉瑞减量交付疫苗问题。拉脱维亚外交部长埃德加斯·林克维奇斯26日经由发言人告诉路透社记者,如果阿斯利康没有按期交付疫苗,欧盟成员国可以向法院起诉这家药企违约,“应当评估这一选项,欧盟国家应当协调一致。”

意大利新冠病毒应急委员会专员办公室26日发表声明说,专员要求与欧盟委员会讨论“采取必要措施应对辉瑞不履约行为”。意大利政府前一天向辉瑞发去正式警告信,要求这家药企履行交付合同。

本版稿件文图均据新华社